



大部分教师

**幸福感较高**

就教师这一职业的幸福感，昨天，记者在50名教师中做了个小调查。其中80%的教师对自己的收入和生活水平比较满意，40%的教师觉得自己工作辛劳，对家庭照顾不周深感愧疚。

陈芳芳是新纪元实验学校的老师。她认为，教师对于女性而言，是个不错的职业，工作稳定，受人尊敬，有固定假期。“对工薪阶层来说，当老师的收入算是不错的。当然，前提是自己喜欢这个职业。”陈芳芳说，“辛苦，是一定的，要备课、批改作业，自己还要不断充电，但干哪行不辛苦？看着学生们一天天成长起来，感觉很幸福。”

记者采访了不少市民，大部分人对教师这一职业充满向往，尤其是教师工资改革后，不少人觉得教师收入和公务员一样高。

“我母亲是位老师，教了几十年书，现在虽然已经退休，但每每走在路上，经常会碰到过去的学生、家长向她打招呼。每年春节期间，考上大学或是已经工作的学生，还约齐了，来看望她。”徐小姐说，很少有职业能像教师一样，如此受人尊敬吧。

今年大四的陈泽至今仍记得高中时的化学老师。当时，他的化学经常不及格。当被化学老师叫到办公室时，他以为肯定招来一顿训斥，没想到，化学老师从最基本的化学分子开始教起。“那段时间，我一头埋进化学课本里。到了期末，化学成绩居然考到80多分。”

更有不少父母在帮孩子找对象时，优先考虑教师。本报“相亲相爱”栏目开办以来，只要某一期介绍的女主角是教师，打电话询问详细情况的就特别多。

**B记者手记**

Rui an Tel:6688 6688

**幸福的教师  
用快乐教学**

人们将教师比作“春蚕”、“园丁”、“蜡烛”，然而，只有真正做过教师的人才能体会其中的滋味，责任、辛劳、疲惫、压力。

但很多教师说，教师本身就是一种幸福的职业，看着学生进步，看着自己的付出得到回报。还有教师说，只有幸福的教师才懂得用快乐教学，将幸福的种子播撒给每一个学生。

桃李不言，下自成蹊。

有人说，教师是最能让人体验幸福的职业，看着学生慢慢成长，在奉献中实现生命的价值。

一个感觉幸福的教师，其本身必然具有敬业奉献的工作态度和积极进取的生活态度，而整个社会也必定充满着尊师重教的氛围。

又到一年教师节，作为教师的你，幸福吗？

# 只有幸福的教师 才懂得用快乐教学 **将幸福的种子 播撒向每个学生**

■记者 孙文静 见习记者 李雅

**80后乡村女教师陈晓秋：“一切变得美好起来”**

“从来没有想过我会和芳庄结缘！”陈晓秋，典型的80后女孩，性格倔强，不服输。

当初，她大学毕业后参加师范招考，被分配到芳庄学校。“天哪，芳庄在哪里？这辈子第一次听说。”一想起要离开繁华的城区，到穷乡僻壤至少4年，小陈心中难免失落。

“第一天工作，我给自己的总结只有4个字：我要回家！”小陈说。

接下来几个月，状况层出不穷：有学生搞了她的办公桌，因为他的一个游戏机被没收了；有学生抽烟被发现，和老师像玩老鹰捉小鸡一样东逃西窜；有个学

生犯了错，老师要见家长，结果，父子俩当着老师的面在办公室扭打起来。

“很多学生来自单亲家庭，当深入到他们内心时，才感受到那些不可理喻行为背后的苦涩。我们能做的就是给予爱，用爱来慢慢感化他们。”小陈说。

两年时间很快就过去了。“现在我已经把这里当成自己的第二个家。”小陈说，学生们虽然不懂事，但她来芳庄后的第一次感动，是来自人生的第一个教师节。那天，她一进入办公室，就看见桌上摆满了学生亲手做的塑料花。

当班主任期间，小陈又是胃

出血又是声带出血。学生从自家带来本地鸡蛋，送到她的寝室，之后又特地跑去告诉食堂阿姨，说老师胃不好，要拿热菜给她吃……

上个学期期末，因为各方面原因，小陈打算辞去班主任，孩子们偷偷折了千纸鹤，写了纸条，放在寝室门口挽留她。

“我很感动。而且好事接二连三地来，生活习惯了，师生间和谐了，连道路都通了。”新瑞枫线建成通车后，小陈买了车，以前要花1个多小时坐颠簸的公交车，现在只用40分钟就可以到达。虽然养车后开销大了，但小陈说，自从发放绩效工资以来，一切变得美好了。

**新瑞安人教师董福春：“我在洞头买了房子”**

“我们全家都在这里，我早就把瑞安当成我的第二故乡了。”来自河北的董福春有20年教龄，2003年来到新纪元实验学校任班主任，教语文。随后，妻子、女儿也来了，妻子成了语文老师，女儿在该校小学部就读。

作为新瑞安人，董老师坦言，刚来学校那段时间很不适应。原来在老家的公立学校教书，工作时间固定。而来到民办学校后，每天从晨操开始到晚自习结束，高强度的工作让董老师有点负荷不了。

他刚到的那一年寒假过后，学校决定轮换班主任，这让与原班主任感情深厚的学生一时难以接受，就“迁怒”到新班主任董老师身上。

董老师带过的第一届学生现在上大四了，每年寒暑假，都会来找老董聚会。“前几天，还有个学生给我

发短信，要我支招怎么追女生。”想起第一届学生，董老师说看着他们，自己仿佛又年轻了起来。

说起女儿，董老师乐了。今年3月份，女儿在中考预考中，以优异成绩被温州中学提前录取。

“再说件高兴事，前年，我在洞头买了房子，虽然不大，但起码有个自己的家。”董老师坦言，凭自己的工资想在瑞安买房子那是不可能的事，但近几年工资提高了，他才有勇气去洞头买房子，对城市的归属感也愈发强烈。

董老师跟学生约定，谁考试成绩提高了，就带他们去吃汉堡、买书、一起打球；中午有学生不肯睡觉，就给他们读小说、讲故事。就这样，董老师渐渐拉近了与学生的距离，学生亲切地喊他“老董”。

董老师带过的第一届学生

现在上大四了，每年寒暑假，都会来找老董聚会。“前几

天，还有个学生给我

语文教师高张希：

## “实现梦想 就是一种幸福”

幸福对有些人来说可能是一件事，一个感受，一种想法。“作为教师，我没有具体幸福的事情，因为教师本身对我来说就是一种幸福。”高张希说，梦想的实践过程就是一种幸福。

“当老师的梦，要追溯到小时候，那时候对老师很崇拜。”25岁的高张希，现是马屿镇第一中学的语文老师。大学毕业，师范招考，成为老师，一切都很顺利，她的理想似乎很容易就实现了。但是执教的第一个学期，就给了她一个下马威：理想和现实的距离远远超过了她的想象。

“当班主任要面对很多棘手的问题，刚开始的几个星期，几乎没有好好睡过。班级管理没有搞好，直接影响到了教学成绩。可以说第一个学期带给我更多的是沮丧和挫败。”但高老师说要感谢这些经历，让她重新审视教师这个职业。“它不再是一个梦，而是实实在在的一种职业，一种生活，需要花费大量的精力好好经营，才会酝酿出幸福的果实。”

很多老师都会想着去市区教书，毕竟市区学校的待遇、环境等各方面来说，要比农村来得好，但高老师说，她没有这样的想法。“可能这边的生活状态比较简单，可我感到非常满足。”现今还单身的高老师想到的不是离开这里，而是在这边安个家。

语文教师田华：

## “师生成了亲戚， 有缘啊”

田华是马鞍山实验小学的语文教师，自1989年走上讲台以来，不知不觉已经走过20余年。

“教了那么多年书，我已经对教师这个职业产生了依赖。看着学生一个一个拼音跟我学发音，一笔一划跟着我学写字，真是很幸福的事。”田华说。

说起幸福，田老师立刻想到了上个月参加的一场订婚宴。“我以前教过的学生居然和我侄女订婚了，师生成了亲戚，真是有缘啊。”

准新郎小风是田老师当年师范学校刚毕业时教的第一届学生，因此对他印象特别深刻。“他小时候不是一般的皮，我记得那时候他经常迟到，上课时老走神，写起字来歪歪扭扭，真没想到现在都讨老婆了。”订婚那天，小风拉着准新娘的手，甜甜地叫了声“阿姨”，可把田老师乐坏了。

一说起学生，田老师顿时打开了话匣子。前几年，一名毕业很久的女生登门造访，她填写高考志愿，想请田老师给点建议。“我还记得当时那个学生说，‘看您当老师一直都那么快乐，而且教书育人是多么崇高的事业，我要以您为榜样。’”看着昔日的学生受自己影响也爱上了教书这一行，这让田老师很是欣慰。她叮嘱学生：“教师虽然看起来很神气，但要用真心对待每一位学生，如果不是发自内心热爱这一行，是无法忍受高强度的工作的。”

最终，这名女生在田老师的建议下，填写了浙江师范大学，并立志要做一名像田老师一样快乐真诚的教师。

还有件事让田老师同样感受幸福，那就是用积攒了多年的工资，终于买到一套小面积的房子。“麻雀虽小，五脏俱全，金窝银窝不如自己的小窝。”田老师形容她现在的生活是有房有车有工作，而且家庭幸福儿子孝顺。看她知足的表情，就知道她一定很快乐。

